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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 

 
 

Α’ ΟΜΑ∆Α.  

 
Α. 1.1. 

β) Ήταν ανεπιθύµητη για του̋ ελεύθερου̋ Αθηναίου̋ πολίτε̋. 
Αιτιολόγηση: σελ. 31 «Για τον Αριστοτέλη … ισοδύναµη τη̋ δουλεία̋». 
 
Α. 1.2.  

α) κάπηλοι :  µικρέµποροι που συγκεντρώνουν στο κατάστηµά του̋ 
διάφορα πρὀόντα και τα διαθέτουν στην αγορά. Παρόλο που ήταν µια 
από τι̋ µεγαλύτερε̋ επαγγελµατικέ̋ τάξει̋, εντούτοι̋ το επάγγελµά του̋ 
ήταν παρεξηγηµένο και υποβαθµισµένο  κοινωνικά. 
β) νεοδαµώδει̋ :  είλωτε̋ που χειραφετήθηκαν από τη Σπάρτη λόγω 
ανδρεία̋ και αφοσίωση̋ σε καιρό πολέµου. Γίνονται ελεύθεροι πολίτε̋ 
χωρί̋ πολιτικά δικαιώµατα, αλλά µε την υποχρέωση να υπηρετούν στο 
στρατό. 
γ) εκτήµοροι ή πελάται :  γεωργοί στην Αθήνα τέλο̋ 7ου  µε αρχέ̋ 6ου  
αιώνα, σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη και τον Πλούταρχο καλλιεργούσαν 
τα κτήµατα των πλουσίων, στου̋ οποίου̋ έδιναν το 1/6 τη̋ παραγωγή̋. 
Όταν δεν µπορούσαν να ανταποκριθούν στην υποχρέωση αυτή, 
µετέπιπταν σε κατάσταση δουλεία̋ οι ίδιοι και οι οικογένειέ̋ του̋. 
 
Α. 1.3. 

α) 3.4. 
β) 5.6. 
γ) 1.2. 
 
Α.1.4. 
Σελίδε̋ 19 –20 : «Ο αποικισµό̋ ευνόησε … το λάδι και το κρασί» 
 
Α. 2.1. 
α) λάθο̋ 
β) σωστό 
γ) λάθο̋ 
δ) σωστό 
ε) σωστό 
στ) σωστό 
 
Α. 2.2. 

Σελ. 129 – 131: Το συµπόσιο αποτελούσε µια κοινωνική πολιτιστική εκδήλωση, κατά 
κύριο λόγο αριστοκρατική, ενώ τα συσσίτια ήταν εκδηλώσει̋ περισσότερο πολιτικέ̋ 
και λιγότερο κοινωνικέ̋, ψυχαγωγικέ̋. Τα συσσίτια διαφέρουν από τα συµπόσια 
στου̋ στόχου̋, τη µορφή και το περιεχόµενο. Ειδικότερα στο συµπόσιο οι 
προσκεκληµένοι συγκεντρώνονταν για να γιορτάσουν (σκοπό̋ η ψυχαγωγία), ενώ στα 
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συσσίτια οι πολίτε̋ έτρωγαν σε οµάδε̋, δηλαδή ο σκοπό̋ ήταν η εδραίωση του 
οµαδικού πνεύµατο̋. Η πραγµατοποίηση του̋ συµποσίου αναφέρεται στον ιδιωτικό 
βίο των πολιτών και διενεργείται κατά βούληση από έναν ευκατάστατο πολίτη, ενώ η 
διεξαγωγή των συσσιτίων είναι οργανωµένο̋ πολιτικό̋ θεσµό̋, που λειτουργεί µε 
βάση του̋ κανόνε̋ του συγκεκριµένου κράτου̋. Έτσι στα συµπόσια αυτό̋ που το 
διοργανώνει προσκαλεί αυτού̋ που θέλει ο ίδιο̋, ενώ στα συσσίτια συµµετέχουν όλοι 
οι πολίτε̋ µε κάλυψη των απόρων από το κράτο̋, στην Κρήτη, και µε αποβολή από το 
σώµα των πολιτών όσων δεν είχαν να συνεισφέρουν, στη Σπάρτη. Το συµπόσιο είναι 
το δεύτερο µέρο̋ τη̋ συγκέντρωση̋, όπου κυριαρχούν η οινοποσία, η µουσική και τα 
παιχνίδια, ενώ η συζήτηση αφορούσε τον έρωτα. Από την άλλη µεριά, στα συσσίτια το 
φαγητό ήταν κύριο µέρο̋ τη̋ συνάντηση̋ και οι συζητήσει̋ αφορούσαν κυρίω̋ τα 
κοινά. 
 
Α. 2.3.  
Σελίδε̋ 67 – 68: «Την καθιέρωση … συζυγική πίστη». 
 
Α. 2.4.  
1. α 
2. β 
3. α 
4. α 
5. α 
 
 

Β’ ΟΜΑ∆Α 

 
Β.1. 
Στη Σπάρτη δεν µπορούσε ο γονιό̋ να µορφώσει το γιο του, όπω̋ ήθελε. 
Στην Αθήνα φρόντιζε πω̋ θα γίνει το παιδί του όσο το δυνατόν 
καλύτερο. Στη Σπάρτη αναλάµβανε την εκπαίδευση το κράτο̋ και τη̋ 
έδινε οµαδικό χαρακτήρα. Στην Αθήνα οι δάσκαλοι ήταν ιδιώτε̋ και 
φρόντιζαν τα παιδιά ω̋ άτοµα. Στη Σπάρτη µάθαιναν τα αναγκαία 
γράµµατα, στην Αθήνα ακολουθούσαν µια ολοκληρωµένη αγωγή µε 
εκµάθηση γραµµάτων, µελέτη ποίηση̋, σπουδή µουσική̋ και άσκηση 
σώµατο̋. Σκοπό̋ τη̋ σπαρτιατική̋ αγωγή̋ είναι να µάθουν οι νέοι να 
υπηρετούν το κράτο̋ ω̋ πολίτε̋ και ω̋ στρατιώτε̋ (οµοιοµορφία). Στην 
Αθήνα ο σκοπό̋ ήταν να γίνει το παιδί όσο το δυνατόν καλύτερο. 
 
Β.1.β. σελίδε̋ 75 – 81 
Οι διαφορέ̋ στη δοµή και το περιεχόµενο τη̋ Σπαρτιατική̋ και τη̋ 
Αθηνἀκή̋ εκπαίδευση̋, ανάγονται στο διαφορετικό παιδευτικό ιδεώδε̋ 
που υπηρετούν, σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη κοινωνικοπολιτική δοµή, 
που ισχύει στι̋ δύο πόλει̋. Στη Σπάρτη, το ιδεώδε̋ είναι η δηµιουργία 
πολιτών απόλυτα αφοσιωµένων στην πατρίδα, πρόθυµων και ικανών να 
την υπερασπιστούν. Το ιδεώδε̋ αυτό είναι συνυφασµένο µε την 
κοινωνικοπολιτική δοµή τη̋ Σπάρτη̋, όπου οι πολίτε̋ θα έπρεπε να 
είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν µια πιθανή εξέγερση των ειλώτων ή µια 
επίθεση εξωτερικού εχθρού. Η προσήλωση στην πατρίδα επιτυγχάνεται 
µέσα από µια οµοιόµορφη στρατιωτική εκπαίδευση. Στην Αθήνα, η 
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εκπαίδευση καλλιεργεί και πλάθει αρµονικά σώµα και ψυχή, 
αποβλέποντα̋ στην πραγµάτωση του «καλού αγαθού». Η ολοκληρωµένη 
προσωπικότητα  που αναζητεί η αθηνἀκή εκπαίδευση στοχεύει στον 
τύπο του συγκροτηµένου πολίτη. Πρόκειται για το ανθρωπιστικό ιδεώδε̋ 
τη̋ κλασσική̋ παιδεία̋, που συνίσταται στην πνευµατική,  ηθική, 
αισθητική και αθλητική καλλιέργεια του ανθρώπου. 
 
Β. 2 
Σελίδα 46 : «Οι πλούσιοι συνήθω̋…………οδηγούσε σε κοινωνικέ̋ 
αναταραχέ̋.»  

 
 
 

Επιµέλεια : Κασωτάκη̋ Αντώνη̋  

 
 
 

 


